

# 这座“穿越”600年的地铁车站迎来重大进展 地面部分恢复半幅双向通行



作为地铁2号线和4号线的换乘站,东南角站因建设地铁4号线时发现天津卫故城遗址,地铁集团在此进行文物展厅工程建设,临时占用了东马路机动车道和非机动车道。从轨道交通集团获悉,东南角站东马路仁恒伊势丹一侧半幅道路已经恢复正常通行。这座“穿越”600年的地铁车站,未来将会成为天津最为知名的打卡地点。

## 考古重要发现 原址原状保护

据了解,在天津地铁4号线东南角站工程建设中发现天津古城墙遗址与地铁施工范围重叠,随后4年间,天津市文化遗产保护中心先后进行3次考古勘探,天津市文物局多次组织召开专家现场咨询论证会,一致认为本次发现是进入21世纪以来,天津城市考古的最重要发现,应实施原址原状保护和有效展示利用。

基于文物保护与地铁建设的双重要求,地铁集团将打造地铁4号线南段东南角站文物展厅,原址原位保护天津卫古城墙。展厅是在既有4号线东南角地铁站的基础上进行接建,位于东马路之下,东南角车站北端,利用地铁4号线东南角站预留的走廊实现展厅与车站站厅的贯通。

在地铁建设中进行地下城墙遗址原址原位保护与展示,在全国尚属首例,地铁集团结合天津的地质环境,反复研究、多轮论证方案,拟在具备理论和技术上的可行性之后,通过托换、逆做等关键工法,切断地下土遗址与周围环境的循环,在有限狭小

的空间内实现遗址的原址、原位保护,并在此前提下进行展厅及地铁车站四周围护结构的施工。

## 缓解交通压力 及时退围还路

为进一步缓解道路交通压力,保障过往车辆出行顺畅,营造良好营商环境,天津轨道交通集团所属地铁集团积极与交管部门沟通协调,按照“动态退围、能退尽退”的原则研究提前恢复东马路仁恒伊势丹一侧部分道路通行的方案。

据天津轨道交通集团所属地铁集团第一项目管理部工程副经理杨红星介绍:“为了不影响白天交通通行,我们组织施工单位加大人员、机械投入,做好交叉施工管理,连续夜间奋战,组织交通设施安装及标识标线施工,最终顺利完成道路恢复。”

天津轨道交通集团将继续秉承“以人民为中心”的理念,及时退围还路让路于民,为提升市民高品质生活、推动轨道交通建设高质量发展贡献力量。

新报记者 李文博  
摄影 新报记者 张磊

## 天津市第六届 全民广场舞大赛收官

昨日,由市文明办、市文联、天津海河传媒中心共同主办的“永远跟党走 幸福舞起来”——天津市第六届全民广场舞大赛颁奖典礼,在海河传媒中心800平方米演播室举行。

本届广场舞大赛历时6个多月,全市674支广场舞队、16000多名广场舞爱好者参与其中。经过15场线下海选、34场电视复赛的激烈角逐,南开区三官舞蹈团和滨海新区杨家泊镇珍珠舞团获得“舞王”称号,南营门竞业里辉煌艺术团、滨海新区教育体育局代表队、王村舞蹈团获得金奖,东方老年大学舞蹈团、泰达爱乐舞蹈团、金石舞团获得银奖,北辰文化馆飞天舞蹈队、阳光舞蹈团、天津港保税区舞蹈团获得铜奖,另有28支队伍获得“年度文明风尚奖”“年度最佳创意奖”等13个单项奖。

本届广场舞大赛以亲民、为民、惠民为出发点,积极搭建展示平台。颁奖典礼上,获奖的队伍围绕“争做文明有礼天津人”“幸福舞起来”“致敬美好生活”3个篇章进行了广场舞展演活动。“永远跟党走 幸福舞起来”——天津市第六届全民广场舞大赛颁奖礼将于传统佳节中秋节(9月29日),在天视文艺频道18时30分播出。新报记者 徐燕

9月17日是世界骑行日,美团单车数据显示,在北京、上海、广州等超大规模城市里,骑行时长和里程数同比增长率均超过两位数,天津摘得人均骑行时长最高城市头衔。



## 全国城镇居民近1/3出行由“两轮”完成 天津人均骑行时长全国最高

### 快捷接驳首选伙伴

据了解,中国自行车协会对北京、长沙、成都等8个城市的出行数据调研显示,自年初至今,全国城镇居民每100次出行中,约有30次由“两轮出行”完成。据中国自行车协会发布的数据显示,我国作为全球最大的自行车生产和出口国,目前自行车社会保有量超过2亿辆。共享单车出行普及率也越来越高。美团单车数据显示,今年以来,使用共享单车出行的用户同比增长约20%,自行车出行的用户基础快速扩大。

今年以来,不少城市的马路上,自行车越来越多了。连接城市、乡村的国道、省道、乡道上,戴着头盔穿着骑行服的自行车队伍时常穿梭而过。统计显示,全国发生在轨道站点周边的“两轮出行”占其出行总量的20%以上。因为能和地铁、公交等交通工具实现快捷接驳,共享单车已经成为市民出行目的地

最初和最后一公里的首选伙伴。

同时,中国自行车协会数据显示,全国每日因“两轮出行”而减少碳排放约1万吨,按照百公里油耗8升计算,相当于节省约660万升汽油。美团单车数据显示,截至9月17日,今年以来,各城市骑行减碳量排名前列的分别是北京、上海、天津、深圳、成都、武汉、昆明、广州、西安、南宁、合肥、沈阳。

### 带火新兴生活方式

居民和游客热衷于骑行通勤和游览打卡,在各大社交平台带火了“City Ride(城市骑行)”的新兴生活方式。骑行里程和时长的增长,背后是城市绿色慢行基础设施的日益完善。近年来,不少城市都在加快建设适宜散步和骑行的专用路面。据统计,天津在“十四五”规划中,对190条道路及103处地铁站点的接驳道路进行慢行环境提升改造,提高慢行空间利用效率和舒适性,提升慢行交通环境品质和公

共空间功能。

在城市基础设施日益完善的基础上,共享单车的新产品、新技术也成为骑行者选择“两轮出行”的一大关注点。在去年的服贸会上,美团单车全新一代车型亮相。据介绍,这款单车前置隐藏锁、配套新款菜篮、双密度轮胎、年轻化配色等,具有骑行更顺畅、外观更时尚的特点;定位精准助力路面更有序方面,单车通过使用“北斗+GPS高精度”双频定位,优化天线设计,在开放场景中可获得亚米级定位精度,智能锁芯片从2G升级到4G,传感器更加先进;优化车身整洁方面,车架喷涂防贴涂料,对小广告有“自脱落”抗贴功能。同时,美团骑行相关负责人表示,美团致力推动和践行全生命周期理念,在设计、采购、生产、投放、运营报废等全环节贯彻循环经济原则,实现废旧单车、电单车100%回收再用。

新报记者 解菁  
图片由美团单车提供

